



## 经济及社会理事会

Distr.: General  
29 November 2012  
Chinese  
Original: English

### 妇女地位委员会

#### 第五十七届会议

2013年3月4日至15日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：  
二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别会议  
的后续行动：重大关切领域战略目标和行动的执行  
情况以及进一步的行动和倡议

### 具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织 Agewell 基金会提交的声明

秘书长收到下列声明，现依照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和第 37 段的规定分发。



## 声明

### 印度妇女的地位，重点关注老年妇女

“了解一个国家的妇女地位就可以了解这个国家的情况”。

——贾瓦哈拉尔·尼赫鲁

虽然印度《宪法》赋予妇女享有与男子平等的权利，但强烈的重男轻女传统依然存在，已延续数百年的习惯做法仍然在影响妇女们的生活。在大多数印度家庭中，甚至是在今天，女儿仍然被视为一种负担，仍被人们习惯地认为低男人一等。

在印度，女性人口数量为 5.914 亿，占世界女性总人口的 17.31%，这意味着，全世界每 6 名女性中就有 1 名来自印度。研究表明，巨大的地区差异和文化背景差异直接影响女性性格的形成。然而，在全世界范围内，基于性别的社会歧视和经济剥削是不分宗教、种姓、地区或国家的，印度当然也不例外。印度的性别比例 (940:1000) 对男性有利。在印度，男性识字率为 75.96%，明显高于女性识字率的 54.28%。由于社会道德因素，妇女和女童受教育水平远低于男性。因此，印度是全世界女童辍学务工人口最多的国家。

印度农村地区的孕产妇死亡率是全世界最高的地区之一。据估计，在印度全国，只有 40%至 50%的妇女能够享受产前护理。一些估计表明，印度每年有 500 万起堕胎案例，其中大部分是非法的。

印度是一个以农业为主的国家，妇女的工作时间比男性长，而且也比男性艰巨。就工作量和工作时间而言，无论是自给自足的小农生产还是商品农业生产，妇女对农业的贡献都要比男性大得多。除此之外，妇女还承担着料理家务的责任。

在印度，妇女受到歧视的主要领域如下：

#### 营养不良和健康状况不佳

按照印度传统，在妇女的一生中，她们都是最后吃饭且吃得最少的人，即便是在怀孕和哺乳期也是如此，因此，印度儿童的营养不良率非常高。营养不良的妇女生下营养不良的儿童，如此循环往复。等她们年老之后，健康状况下降得更快。妇女获得的医疗保健比男性少。很多妇女死于本来很容易预防的分娩并发症。大多数女童在很小时就结婚，这也对她们的健康状况产生负面影响。

#### 非熟练劳动力和劳累过度

由于文盲和“帕达”（遮脸）等古老习俗，妇女在农场和家中的工作都是简单劳动，在社会各阶层的生活中一直被边缘化。虽然妇女的工作量比男子大，但是她们的工作不被认可。妇女从早到晚忙于各种任务，很难得到足够的休息时间和空间。

## 缺乏教育或文盲

家庭给予女童的教育要比男童少很多，相反，更有可能让她们辍学在家或在农场帮忙干活。这正是妇女目前状况可怜的重要原因。

## 虐待妇女

在印度，男性主导的社会思维必然产生虐待妇女现象。妇女更容易遭受性骚扰、强奸、攻击和与嫁妆相关的谋杀。杀死女婴和性别选择性堕胎也是暴力侵害妇女行为的表现形式。

## 侵犯妇女权利

虽然妇女的平等权利受到宪法保障，但在目前盛行的男尊女卑的社会中，法律的保护力度是很有限的。在生命的各个阶段，女性都面临着权利被侵犯的情况。在童年，她们被剥夺了受教育的权利，她们的婚姻要遵从其家庭成员选择，她们一生都要依附于男性。

印度政府已经启动多项有关增强妇女权能和保护妇女权利的方案和计划，而且社会正在经历这种变革。不过，大多数农村地区的实际状况大同小异。总体而言，印度妇女的生活状况令人沮丧，迫切需要改善这种情况。

## 印度的老年妇女

在印度的总人口结构中，性别比例对男性有利，而老人(60岁以上)的性别比例(1022:1000)却对老年妇女有利。在印度的传统社会中，养育女性被视为一种责任。即使父母都不愿意，但迫于社会压力，他们仍需要负责养育女童。正因为如此，妇女的职责也相应增加。婚后，妇女在各自家庭中发挥至关重要的作用，而家庭自然要确保妇女的基本社会保障，只要她们对其家庭有用。

但在晚年，对于大多数妇女来说，这种平等状况被彻底扭转。随着年龄的增长，她们在家庭中的地位不断下降。这是因为她们年老才更需要安全保护，但恰恰相反，支持性基础设施、情感纽带和安全防护却一天天变得更加脆弱。她们的家庭成员不明白自己对老年妇女所承担的责任，同样，老年妇女在家庭和社会中的地位也经常被忽视。老年妇女不可避免地成为所有相关人员的累赘。

老年妇女的子女仅仅专注于自己的生活，同时，她们的丈夫大都依旧冷漠，主要是因为他们的偏见或先她们而去。这个时期，妇女需要更多关怀，但恰恰相反，她们却遭受了很多磨难。没有社会保障，没有有偿工作机会，没有相关养老制度和基础设施，没有住所，没有任何权利或权利比以前更少，尤其是没有认识上的觉悟，在此情况下，他们的生活充满了身体、社会、情绪和经济不安全感。她们只能默默忍受，但不能有任何抱怨，况且通常也没有人愿意听她们的抱怨。很多老年妇女忍受着孤独和内心深处的累赘感。

## 更多关爱老年妇女

### 贫困、疏远和隔离

晚年被边缘化和隔离或孤独是不断困扰老年妇女的最常见的问题。核心家庭制度的普及已经几乎粉碎了传统上孙辈和祖母之间强烈的纽带关系。

### 缺乏社会保障

与生活在农村的老年妇女相比，生活在城市里的老年妇女更容易被社会疏远和边缘化。在一定程度上，数代同堂的大家庭制度在农村地区仍然存在。生活在城市边缘或工业城镇中的老年妇女更难安度晚年，尤其是在他们的子女已经长大成人以及其丈夫退休之后。

### 缺乏经济保障

随着老年妇女的寿命增加，她们的经济需求正在成为一个主要问题。然而，尽管许多老年妇女如今也拥有财产和/或金钱，但她们可能无法使用这些金钱或独立对自己的财产做出决策。社会传统不允许她们使用先辈留下的财产或金钱为自己谋福利。

### 医疗问题

由于对女性的疏忽、缺乏意识和经济支持以及宗教偏见，老年妇女往往要面临严重的健康问题。由于大多数老年妇女很少在公开场合露面，故她们的健康问题仍然被公众所忽视。她们的家庭也常常忽视其健康问题，也就是说，疾病是她们晚年最常见的问题。

### 情感孤独

大多数老年妇女都面临与儿子、儿媳关系不和以及与子女及孙子女沟通不畅等家庭问题。她们的儿媳不喜欢她们干涉其家庭事务，她们的子女也忙于自己的工作，另外，她们的丈夫在退休后总是有情绪波动，这些都限制着妇女们的自由活动。

### 侵犯老年妇女的权利

由于缺乏对自身权利的正确认识和社会养老制度的保障，老年妇女在生活中不得不面对年龄歧视、虐待、骚扰和虐待老人等问题。长期以来，印度妇女内向的性格使她们成为弱势群体，并成为犯罪分子袭击的对象。老年妇女的人权时不时受到侵犯。侵犯人权的案件大部分是由于老年妇女的贫困所致。

在印度，老年妇女贫困的核心原因是由于她们缺乏营养食品、饮用水、住房、医疗卫生、衣服和医疗保健；贫困的相对原因是由于被剥夺受教育、获取信息、平等地生活和休闲娱乐的权利以及权利、储蓄和尊严受到侵害等。

由于对她们当前生活以及未来漫长生活没有一丝希望，老年妇女完全迷失了自我。在这个时候，她们除了自我调整以适应目前的状态外别无选择。为了拥有一个平静和受尊重的生活，她们需要与各种复杂的状况妥协，不允许有任何的抱怨。

#### **我们关注老年妇女吗？**

无视妇女的平等权利和机会，任何社会都无法实现其社会发展目标。在保证妇女机会平等和保护妇女权利方面，印度有很长的路要走。为了实现联合国千年发展目标 3(促进两性平等并赋予妇女权力)，印度需要在基层一级加强和落实增强妇女权力的措施。

---